

用法治遏制大数据“杀熟”

中论晨读材料

同一平台、同一时段、同款货品，下单价格竟有较大差别，更令人费解的是，多付费者还是平台的熟客。据报道，用户分别使用自己的高级会员和普通会员账号在同一电商平台购买同款商品，结果发现，高级会员账号不仅没享受到优惠，反而需要比普通账号支付更高的价格。近年来，类似**大数据“杀熟”现象**时有发生，给消费者带来困扰。**【批注 1】**开头列举了案例，引出**大数据“杀熟”现象**。

北京市消协的一项调查显示，许多被调查者表示曾被“杀熟”，而网购平台、在线旅游、网约车类移动客户端或网站是“重灾区”。大数据“杀熟”严重侵害消费者权益，如果不加以整治，也不利于电商行业的持续健康发展。**【批注 2】**谈问题的严重性，并分析其危害。事实上，大数据“杀熟”并非新鲜话题，但一段时间以来，有些运营平台却依然我行我素，说到底还是利益驱动。**【批注 3】**分析问题的原因。这说明，治理大数据“杀熟”不能单凭行业自觉，还须提升监管强度，强化日常的制度约束。**【批注 4】**指出中心论点。

对于大数据“杀熟”，应当抓住消费者权益这个关键，运用法治思维和法治方式推进治理，进一步厘清个人数据的所有权和应用范围，切实提高相关行为的违法成本。这样，才能完善规则，让法治在数字时代更好保护个人权益。**【批注 5】**具体阐释中心论点。

大数据“杀熟”本质上是一种侵权行为，最直接的后果就是对消费者权益的损害。**对此，有关部门应依据相关法律法规严格执法，向“杀熟”者出重拳、下狠招。**【批注6】分论点1：有关部门应依据相关法律法规严格执法，向“杀熟”者出重拳、下狠招。去年起施行的**电子商务法**指出，电子商务经营者应当全面、真实、准确、及时地披露商品或者服务信息，保障消费者的知情权和选择权。对于构成消费欺诈行为的，消费者权益保护法也有明确规定。如涉及价格欺诈，可适用价格法及其配套法规。同时，平台订单是具有法律效力的合同，运营者故意隐瞒价格差异、诱导消费者订立显失公平的合同，也可根据合同法进行处理。**【批注7】事实论证。**

治理“杀熟”者还需要社会各方和消费者共同努力。【批注8】分论点2：治理“杀熟”者还需要社会各方和消费者共同努力。值得注意的是，消费者遭遇“杀熟”，一般举证不易、维权困难。平台在技术、信息等方面，对消费者拥有压倒性优势。对此，不妨尝试引入公益诉讼机制，由法定机构或组织代表公众维权。再比如，探索举证责任倒置等制度创新，由电商平台自证“清白”。大数据“杀熟”既是对消费者个体权益的伤害，亦是对消费者群体权益的侵害。因此，在消费者维权的司法保障方面，需要进一步主动作为、开拓创新。**【批注9】阐释并论证分论点2。**

大数据“杀熟”更深层次的问题，其实在于平台对用户数据的保护和利用不当。**基于便利，用户让渡了自己的部分数据权利。**

例如，让平台获取自己的消费习惯、消费能力、商品偏好、价格敏感等信息。然而，这并不意味着平台可以随意使用这些用户数据，或者利用信息不对称进行牟利。信息时代，大数据给生活带来了更多可能，算法、用户画像、精准推送等技术日新月异，但都不应脱离法律和道德的约束，不能损害公众的利益。【批注 10】事实论证。从这个意义出发，必须加强依法治理，及时规制负面因素，确保技术更好造福社会。【批注 11】分论点 3：必须加强依法治理，及时规制负面因素，确保技术更好造福社会。

大数据为经济社会发展不断注入新动能。善用法治力量，更好保障公民数据权利，让个体免于被算法“算计”，才能携手建设更加美好的数字社会，也才能推动数字经济的航船行稳致远。

【批注 12】结尾强调法治对大数据治理的重要性。

（文章来源：人民日报评论，有改动）

晨读材料小结

1. 核心内容：大数据与法治

2. 理论总结：习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上强调：“要把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到全面依法治国各领域全过程。”

